Resolucion de sistemas por el
Meétodo de Matriz Inversa

Ejercicio n®1.-

Expresay resuelve el siguiente sistema en forma matricial:

4Xx +2y -2 =6
X +z=1
2X+y +z=3

Ejercicio n® 2.-
Expresa en forma matricial y resuelve utilizando la matriz inversa:

-X+2y—-z=1

3Xx-y+2z2=-4

X-y+z=-1
Ejercicio n° 3.-

Expresa el siguiente sistema en forma matricial y resuélvelo utilizando la matriz inversa:

-3X+y-z=-5
X+2y +z=0
2X +z=3

Ejercicio n°4.-

Expresay resuelve en forma matricial el siguiente sistema de ecuaciones:

X-y+z2=6
2X -y +z=8
X-2y+z=7

Ejercicion®5.-
Expresa en forma matricial y resuelve, utilizando la matriz inversa:
2X+3y +z2=7
X+y-2z=5
y+2z=0



Teorema de Rouché y Regla de Cramer

Ejercicio n°6.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema:
X-y+2z-t=3
2X+y —z+t=2

-X+y+z-t=1

Ejercicio n°7.-

Estudia la compatibilidad de este sistema de ecuaciones:

X-2y =3
-X+3y =-1
—-X+6y =2

X-y=5

Ejercicio n° 8.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones:

2x -y +3z=1
-X+y-z=2
X+y+3z2=3

Ejercicio n°9.-
Estudia la compatibilidad del sistema:

X+y—-z2=3
-X+2y —-z=1
2X -y +z2=2

Ejercicio n° 10.-

Utiliza el teorema de Rouché para estudiar la compatibilidad del siguiente sistema:

3x -4y +z=1
-X+2y-z=3
X -z=7

Ejercicio n®11.-

Resuelve estos sistemas, aplicando la regla de Cramer:

a) —x+4y:—6} b) x-2y+z=-3
2x -3y =7 2x+3y -z=3
X-y+3z=6



Ejercicio n®12.-

Resuelve los siguientes sistemas, aplicando la regla de Cramer:

a) 2x-y=0 b) x+y-z=2
3x+y =5 —-X+2y+z=4
3X+y+z2=6

Ejercicio n® 13.-

Resuelve, aplicando laregla de Cramer, los siguientes sistemas:

a) —x+3y=—5} b) —x+2y-z=0
x+y=1 X -3y +z=-3
2x+y—-z=1

Ejercicio n®14.-

Resuelve, aplicando laregla de Cramer:

a) —3x+2y =3 b) 2x-y-z=0
2x—y=—1} -x+2y+z=1
X -3y -2z=-3

Ejercicio n°15.-

Aplicala regla de Cramer para resolver estos sistemas:

a) 3x+2y:—5} b) x+2y —z=1
5x +y =1 -3Xx+y+z=-5
X-y+3z=5

Ejercicio n° 16.-

Estudia, y resuelve si es posible, el sistema:

2X+2y +z-t=8
X+y-z+t=1
—X+2y+z+2t=2

Ejercicio n® 17.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema, y resuélvelo si es posible:

-X+y-2z=-5
X+3y+z=-4
7X +5y +112 =8

Ejercicio n° 18.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones y resuélvelo si es posible:

X+y+22=6
3Xx-y+z=5
-X+2y-z=1

Ejercicio n° 19.-

-3Xx+4y -z =-3
Estudia, y resuelve si es posible, el siguiente sistema de ecuaciones: X+2y+z=5
X+y+3z=6



Ejercicio n° 20.-

Estudia la compatibilidad de este sistema y resuélvelo si tiene solucién:

X+2y +z-t=-2
2X+y —2z+2t=3

-X-y+z+t=5

Ejercicio n°® 21.-

Discute el siguiente sistema, y resuélvelo cuando sea posible, en funcion del
parametro a:

y+az=1
x +a’z=2a+1
x -y +al@a-1z=2a

Ejercicio n°® 22.-

Discute y resuelve el siguiente sistema, segln los valores del parametro m:

mx+y+z=2
X +my =1
X+my+mz=1

Ejercicio n° 23.-

Discute el siguiente sistema homogéneo segun los diferentes valores del pardmetro A.
Resuélvelo en los casos en los que resulte ser compatible indeterminado:

AX +2z=0
A-2)y+z=0
(X—l)x +y-z=0

Ejercicio n° 24.-

Estudia el siguiente sistema homogéneo segln los valores de A y resuélvelo en los casos en los que resulte
ser compatible indeterminado:

X -y +2z=0
-X+Ay +22=0
2X+Ay —z=0

Ejercicio n° 25.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el siguiente sistema de ecuaciones:

ax+y =a
(a+1)x +2y +z=a+3
2y +z2=2



Soluciones sistemas por el
Meétodo de Matriz Inversa

Ejercicion®1.-

Expresay resuelve el siguiente sistema en forma matricial:

4x +2y -2 =6
X +z=1

2X+y +z=3

Solucién:

Expresamos el sistema en forma matricial:

4 2 -1 X 6 4 2 -1\(x 6
A={1 0 1|; X=|y|; C=|1| > |1 0 1||y|l=|1| » AX=C
2 1 1 z 3 2 1 1)\z 3

Calculamos|A| paraver s existe A™

4 2 -1
\A\: 1 0 1|=-320 — Existe A*
2 1 1

Calculamos la inversa de A:

-1 1 1 -1 -3 2
Adj(A)=|-3 6 0| —» (Adj(A)=|1 6 -5| -
2 -5 -2 1 0 -2
-1 -3 2
- A-1=i(Ao|j(A))‘=;1 1 6 -5
A 3
1 0 -2

Despejamos X:
AX=C —» A'AX=AC —» X=ATC

-1 -3 2)\(6 -3 1

X=_—1 1 6 -5(|1 _1 -3|=1
3 3

0

1 0 -2)(3 0

Por tanto, la solucién del sistema es:

x=1 y=1, x=0



Ejercicio n® 2.-
Expresa en forma matricial y resuelve utilizando la matriz inversa:

-X+2y —-z=1
3IX -y +2z=-4
X-y+z=-1

Solucioén:

Expresamos el sistema en forma matricial:

-1 2 -1 X 1 -1 2 -1)(x 1
A=13 -1 2|, X=|y|; C=|-4] - |3 -1 2|ly|=-4| - AX=C
1 -1 1 z -1 1 -1 1)z -1

Calculamos |A| paraver si existe A™:

-1 2 -1
\A\: 3 -1 2|=-120 — Existe A*

1 -1 1

Calculamos la inversa de A:

1 -1 -2 1 -1 3
Adj(A)=| -1 0 1 | > (Adj(A)'=|-1 0 -1| -
3 -1 -5 -2 1 -5
-1 1 -3
- Alzi(Adj(A))tz 1 0 1
2 -1 5

Despejamos X:
AX=C — A'AX=AC X=A'C

-1 1 -3 1 -2
2 -1 5 -1 1

Por tanto, la solucién del sistema es:
x=-2,y=0,z=1
Ejercicio n° 3.-
Expresa el siguiente sistema en forma matricial y resuélvelo utilizando la matriz inversa:

-3X+y-z=-5
X+2y+z=0

2X +z=3



Solucién:
Expresamos el sistema en forma matricial:
-3 1 -1 X -5 -3 1 -1)(x -5
A=1 2 1|, X=|y|; C=0| > 1 2 1||ly|=
2 0 1 z 3 2 0 1)\z

Calculamos|A| paraver s existe A™

-3 1 -1
‘A‘z 1 2 1|=-1#0 — Existe A™*
2 0 1

Calcula la inversa de A:

2 1 -4 2 -1 3
Adj(A)=|-1 -1 2 | > (Adj(A)=|1 -1 2| >
3 2 -7 -4 2 -7
-2 1 -3
- Al:i(Adj(A))t: -1 1 -2
4 -2 7

Despejamos X:
AX=C > A’AX=AC —» X=AC

-2 1 -3)(-5) (1
X=l-1 1 -2||0|=-1
3

4 -2 7 1

Por tanto, la solucion del sistema es:
x=1,y=-1,z=1
Ejercicio n°4.-
Expresay resuelve en forma matricial el siguiente sistema de ecuaciones:

X-y+z2=6
2X -y +z2=8
X=-2y+z=7

Solucién:
Expresamos el sistema en forma matricial:
1 -1 1 X 6 1 -1 1)\(x 6
A=l2 -1 1|; X=|y|; C=|8] » |2 -1 1||y|=|8| —» AX=C
1 -2 1 z 7 1 -2 1)\z 7



, paravers existe A™:

Calculamos \A

1 -11
|JA=]|2 -1 1||=-1#0 — Existe A™

1 -2 1

Calculamos la inversa de A:

1 -1 -3 1 -10
Adj(A)=|-1 0 1| - (Adj(A)'=|-1 0 1| —
0 1 1 -3 1 1
-1 1 0
- Alzi(Adj(A))tz 1 0 -1
3 -1 -1

Despejamos X:
AX=C —» A?’AX=AC > X=AC
-1 1 0)\(6 2
X={1 0 -1||8|=|-1
3 -1 -1)\7 3
Por tanto, la solucién del sistema es:

x=2,y=-1,z=3

Ejercicion®5.-
Expresa en forma matricial y resuelve, utilizando la matriz inversa:
2X+3y +z=7
X+y-2z=5
y+2z=0

Solucién:

Expresamos el sistema en forma matricial:

Si llamamos:
2 3 1 X 7 2 3 1)\(x 7
A=l1 1 -2|; X=|y|; C=|5| » |1 1 -2||y|=|5| » AX=C
0O 1 2 z 0 01 2)\z 0

Pararesolverlo, despejamos X multiplicadoporlaizquierdapor A™

AX=C — A'AX=AC —» X=AC



Comprobamas que |A/ =30 yhallamosA™

4 -2 1 4 -5 -7
Adj(A)=|-5 4 -2| > (Adj(A)' =|-2 4 5| >
-7 5 -1 1 -2 -1
4 -5 -7
- A‘lz%(Adj(A))‘zé—Z 4 5
A 1 -2 -1
Obtenemos X:
4 -5 -7\(7 3 1
x-aAlc=2_2 a4 s5||5|=1 6|2
3 3
1 -2 -1Jlo -3) (-1

Por tanto la solucién del sistema es:

x=1,y=2;, z=-1

Soluciones Teorema de Rouché y Regla
de Cramer

Ejercicio n°6.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema:
X-y+2z-t=3
2X+y —z+t=2

-X+y+z-t=1

Solucién:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1—13 2 -1
A=l2 1. -1 1
-11 1 -1

Tomamosunmenordeorden2 distintode cero:

Luego, ran (A) > 2.
Ademas:
1 -1 2
2 1
-1 1 1

-1/=9%0

1 -1
=3%0
1



Por tanto, ran (A) = 3.
Con esto, también deducimos que ran (A") = 3, siendo A' la matriz ampliada.
1 -1 2 -1 3
A=2 1 -1 1 2
-1 1 1 -1 1

Asi, como ran (A) =ran (A") < n2incognitas, el sistema es compatible indeterminado.

Ejercicio n° 7.-

Estudia la compatibilidad de este sistema de ecuaciones:

Xx-2y =3
-X+3y =-1
-X+06y =2

X-y=5
Solucioén:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 -2
-1 3 1 -2

A= - =120 — ran(A)=2.
-1 6 -1 3
1 -1

Hallamos el rango de la matriz ampliada:

1- f 3 1 -2 3

X B ‘21 S5 |-1 3 -1/=-3%0 - ran(A)=3
-1 6 1 6 2
1 -1 5

Como ran (A) = ran (A"), el sistema es incompatible.

Ejercicio n° 8.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones:

2x -y +3z=1

-X+y-z=2

X+y+3z2=3
Solucion:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

2 —1; 3
A=[-1 1: 4| > |A=0 -

11 3

10



Hallamos el rango de la matriz ampliada:

2 -1: 3 1 2 -11
A=-1 1i-12| > |-1 1 2|=-520 - ran(A)=3
11 33 1 1 3

Como ran (A) = ran (A"), el sistema es incompatible.

Ejercicio n®9.-

Estudia la compatibilidad del sistema:

X+y-z=3
-X+2y -z=1
2X -y +z=2

Solucioén:

Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 1 -1
A=|-1 2 -1| > A/#0 — ran(A)=3
2 -1 1

El rango de la matriz ampliada, A', seratambién 3.
Por tanto, como ran (A) = ran (A") = n2 incAgnitas, el sistema es compatible determinado.

Ejercicio n°®10.-

Utiliza el teorema de Rouché para estudiar la compatibilidad del siguiente sistema:

3x -4y +z=1

-X+2y-z=3

X -z=7
Solucién:

e Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

3 -4 1
A=|-1 2 -1
1 0 -1

Tomamos un menor de orden 2 distinto de cero:

1 =2=0. Luego, ran(A)>2.

3 _4

Ademas, |A = 0. Portanto, ran (A) = 2.

e Hallamos el rango de la matriz ampliada:



3 -4 1)1 3 -4 1

A=[-1 2! _1/3| » |-1 2 3|=0. Luego,ran(A)=2.
1 0 -1)7 1 0 7

e Asi, como ran (A) =ran (A") < n2incégnitas, el sistema es compatible indeterminado.

Ejercicio n® 11.-

Resuelve estos sistemas, aplicando la regla de Cramer:

a) —X+4Y=—6} b) x-2y+z=-3
2x -3y =7 2Xx+3y -z=3
X-y+3z=6
Solucioén:
-X+4y=-6](-1 4 -6 -1 4
a) —x+4y : A= CA=-5
2x-3y =7 2 -3i7 2 -3
‘—6 4‘ ‘—1 —6‘
7 -3 - 2 7
-5 -5 -5 -5

La solucién del sistemaes: x=2, y=-1

b) x-2y+z=-3 1 -2 1{-3 1 -2 1
2x+3y-z=3 2 3 -1;3/| |A=]2 3 -1]=17
X—-y+3z=6 1 -1 3 6 1 -1 3

-3 -2 1 1 -3 1
3 3 -1 2 3 -1
6 -1 3 -15 1 6 3 45
17 17 17 17
1 -2 -3
2 3 3
1 -1 6 54
lZ=—‘'=_
17 17
Lasoluciéndelsistemaes: x = 10 _4 5

EETANEAT AT

Ejercicio n°® 12.-

Resuelve los siguientes sistemas, aplicando la regla de Cramer:

a) 2x-y =0 b) X+y-z=2
3x+y:5 —x+2y+z=4
3X+y +z=6

12



Solucioén:

a) 2x-y=0](2 -1: 0 2 -1
Lo A= ; |A=5
3x+y=5/|3 1} 5 3 1

La solucion del sistema es: x=1, y=2

b) X+y—-z=2 1 1 -1;2 1 1 -1
—x+2y+z=4} |-1 2 14| [A=]-1 2 1|=12
3x+y+z=6/ (3 1 1:i6 3 1 1

2 1 -1 1 2 -1
1 -1 4 1
6 1 1 12 3 6 1 24
12 12 12 12
1 12
-1 2 4
3 16
2= _12
12 12

La solucién del sistemaes: x=1, y=2, z=1

Ejercicio n®13.-

Resuelve, aplicando la regla de Cramer, los siguientes sistemas:

a) —x+3y:—5} b) —x+2y-z=0
Xx+y =1 X -3y +z=-3
2x+y—-z=1
Solucioén:
a) —x+3y=-5](-1 3 i-5 -1 3
: ; A=  |A=-4
Xx+y=1 1 11 1 1
‘—5 3‘ ‘—1 —5‘
1 1] - 1 1
X=—=—8=2; yz—ziz_l
-4 -4 -4 -4

La solucion del sistemaes: x=2, y=-1

b) —x+2y-z=0 -1 2 -1:i0 -1 2 -1
x-3y+z=-3; | 1 -3 1 :-3[; |Al=|1 -3 1|=-3
2x+y-z=1 2 1 -1:1 2 1 -1

13



o 2 -1 -1 0 -1
-3 -3 1 1 -3 1
1 1 -1 _41 4 2 1 -1 _g9
-3 3 3 -3 -3
-1 2 0
1 -3 -3
S 2 1 1] -14 14
- -3 -3 3
Lasoluciondelsistemaes: x:g; y =3 x:%
Ejercicio n® 14.-
Resuelve, aplicando la regla de Cramer:
a) —3x+2y =3 b) 2x-y-z=0
2X -y =- ~Xx+2y +z=1
X -3y -2z2=-3
Solucion:
a) —3x+2y=3 -3 2.3 -3 2
= ;A= D A=-1
2x-y=-1 (2 -1!-1 2 -1
-1 -1 - 2 -1 -
-1 -1 -1 -1
La solucién del sistemaes: x=1, y=3
b) 2x-y-z=0 2 -1 -1} 0 2 -1 -1
—x+2y+z=1 ¢ |-1 2 11/ |A=[-1 2 1
x-3y-2z=-3| (1 -3 -2:i-3 1 -3 -2
0 -1 -1 2 0 -1
1 2 1 -1 1 1
-3 -3 -2 _ 1 -3 -2
X= =—2=1, y= i=0;
-2 -2 -2 -2
2 -1 0
-1 2 1
1 -3 -3] _
7= -4
-2 -2

La solucién del sistemaes: x=1, y=0, z=2
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Ejercicio n°® 15.-

Aplicala regla de Cramer pararesolver estos sistemas:

a) 3x+2y=—5} b) x+2y —z=1
5x +y =1 -3X+y+z=-5
X—-y+3z=5
Solucién:
a) 3x+2y=-5|(3 2 ;-5) 1A= 3 2) =7
5x+y=1 ({5 1i1) "1 (s 1) "7
‘—5 2‘ ‘3 —5‘
1 1] - 5 1
-7 -7 -7 -7
La solucion del sistemaes: x=1, y=-4
b) x+2y-z=1 1 2 -171 1 2 -1
—3x+y+z=-5! -3 1 1 -5 |A=]-3 1 1]=22
x-y+3z=5 1 -1 35 1 -1 3
1 2 -1 1 1 -1
-5 1 1 -3 -5 1
5 -1 3 1 5 3
22 22 22 22
1 2 1
-3 1 -5
1 -1 5 22
Z7=-— @ @@= =
22 22

La solucién del sistemaes: x=2, y=0, z=1

Ejercicio n° 16.-

Estudia, y resuelve si es posible, el sistema:

2X+2y +z-t=8
X+y-z+t=1
-X+2y +z+2t=2

Solucién:
En primer lugar, estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

22 1 -1

A=l1 11 -1 1



Tomamosunmenorde orden?2 distintode cero:

1
‘=3¢0
2

Luego, ran (A) > 2.

Ademas:
2 2 1
1 1 -1/=9=%0
-1 2 1

Por tanto, ran (A) =3.
Con esto, también deducimos que ran (A) =3, siendo A' la matriz ampliada:

2 2 1 -1 8
A=1 1 -1 1 1
-1 2 1 2 2

Asi, como ran (A) =ran (A") < n2incognitas, el sistema es compatible indeterminado.

Para resolverlo, pasamos la t al 22 miembro y aplicamos la regla de Cramer:

2X+2y +z2=8+t
X+y—-z=1-t
—X+2y+z2=2-2t

2 1] 8+A
Hacemos t=A: 1 1 -1 1-A
-1 2 1 |2-21

N

2 2 1
Sabemosque |1 1 -1(=09.
-1 2 1
8+A 2 1
1-2 1 -1
2-20 2 1
= :18+9k:2+x
9
2 8+xr 1
1 1-» -1
-1 2-2» 1 _
y = _9 9}”=1—k
9 9
2 2 8+A
1 1 1-x
-1 2 2-2)
- - :18+9?L:2+}L

Las soluciones del sistema son:

X=2+A, y=1-A, z=2+A, t=A, con A €P.



Ejercicio n®17.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema, y resuélvelo si es posible:

-X+y-2z=-5
X+3y +z=-4
7X +5y +112 =8

Solucioén:

En primer lugar, estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

-1 1 -2
A=l1 3 1
7 5 11

Tomamosunmenorde orden?2 distintode cero:

Luego, ran (A) > 2.

Ademas,

Hallamos el rango de la matriz ampliada:

-1 1 -2 _5
A=l1 3 1 -4
7 5 11 8

Sabemos que la 32 columna depende linealmante de las otras dos primeras. Veamos qué ocurre con la 42 columna:

-11 -5
1 3 -4|=0
7 5 8

Por tanto, ran (A") = 2.

Como ran (A) =ran (A") < n2incdgnitas, el sistema es compatible indeterminado.

A| =0.Portanto, ran (A) = 2.

-1 1
=40
1 3

Para resolverlo, podemos prescindir de la 32 ecuacién pues es combinacion lineal de las dos primeras. Pasamos la z
al 22 miembro y aplicamos la regla de Cramer:

-X+y=-5+2z
X+3y=-4-z
-1 1;-5+2xr
Hacemos z=A: :
1 3 -4-A
-1 1
Sabemosque 3‘ =-4,
-5+20 1
« = -4-1 3 _ 11474 11 7
-4 -4 4 4

—A
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-1 -5+2)

1 -4-x 9-» -9 1
y = = =—+ A
-4 -4 4 4

Las soluciones del sistema son:

U 7/1; y=_—9+£/1; z=1, con LeR.

X=-"——
4 4 4 4

Ejercicio n®18.-

Estudia la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones y resuélvelo si es posible:

X+y+22=6

3Xx-y+z=5

-X+2y-z=1
Solucién:

Empezamos estudiando la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 1 2
A=| 3 -1 1| — |A/=11#0. Portanto, ran(A)=3.
-1 2 -1

También el rango de la matriz ampliada, A', sera 3.
Asi, como ran (A) =ran (A") = n? incégnitas, el sistema es compatible determinado.

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer:

6 1 2 1 6 2 1 1 6
5 -1 1 3 5 1 3 -15
1 2 -1 -1 1 -1 -1 2 1
x:izgzz; yzizgzz z=7=l—l=l
11 11 11 11 11 11

La solucién del sistemaes: x=2, y=2, z=1

Ejercicio n°® 19.-

Estudia, y resuelve si es posible, el siguiente sistema de ecuaciones:

-3Xx+4y -z =-3
X+2y+z2=5
X+y+3z2=6

Solucioén:

En primer lugar, estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

-3 4 -1
A=l 1 2 1| > |A=-22%0 — ran(A)=3
1 1 3

18



El rango de la matriz ampliada sera también 3.
Por tanto, como ran (A) = ran (A") = n2 incognitas, el sistema es compatible determinado.

Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer:

3 4 -1 3 -3 -1
5 2 1 1 5 1
6 1 3 —44 1 6 3 22
-22 -22 -22 -22
-3 4 -3
1 2 5
1 1 6 —
-22 -22

La solucién al sistemaes: x=2, y=1, z=1

Ejercicio n° 20.-

Estudia la compatibilidad de este sistema y resuélvelo si tiene solucién:

X+2y +z-t=-2
2X+y —-2z+2t =3

-X-y+z+t=5

Solucion:

En primer lugar, estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

12 1 -1
A=l2 1] -2 2
1-1 1 1

Tomamosunmenordeorden?2 distintode cero: =-3%#0

=N
|

Luego, ran (A) > 2.

Ademas:
1 2 1
2 1 -2|=-2+#0
-1 -1 1

Por tanto, ran (A) = 3.
Con esto, también deducimos que ran (A') = 3, siendo A' la matriz ampliada:

1 2 1 -1 -2
A=l2 1 -2 2 3
-1 -1 1 1 5

Asi, como ran (A) =ran (A) < n? incAgnitas, el sistema es compatible indeterminado.
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Pararesolverlo,pasamosla t al 2° miembroy aplicamodareglade Cramer.
X+2y+z=-2+t
2X+y—-22=3-2t

-X-y+z=5-t

Hacemos t=A. Entonces:

2 1 1 -2+x
2 1 -2 13-2)
-1 -1 1 | 5-2
1 2 1
Sabemosque |2 1 -2|=-2.
-1 -1 1
—2+2 2 1
3-2n 1 -2
5-2 -1 1| -
« = _-82+100 0 o
-2 -2
1 -2+1 1
2 3-20n -2
-1 5-2 1 _
y = _26-8h 5.
-2 -2
1 2 -2+
2 1 3-2»
-1 -1 5-i| -
L _-16+4 o o
-2 -2

Las soluciones del sistema son:

x=16 -5\, y=-13+4A, z=8-2A, t=A, con L € R

Ejercicio n° 21.-

Discute el siguiente sistema, y resuélvelo cuando sea posible, en funcién del
parametro a:

y+az=1
x +a’z=2a+1
X-y +a(a—1)z=2a

Solucioén:

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:

0 1 a

A=|1 0] g2 — |A/=0 paracualquiervalorde a.

1-1 a@-1)



Como

1 .
O‘z—lqt 0,entonces ran (A)=2 paracualquiervalorde a.

Estudiamos el rango de la matriz ampliada:

01 a 1 01 a
A=|1 0 g2 2a+l1l| —» |1 0! 2a+1/=0
1-1a@-1) 2a 1-1 2a

Por tanto, ran (A") = 2.
Como ran (A) = ran (A") < n2incognitas, el sistema es compatible indeterminado para cualquier valor de a.

Podemos prescindir de la 32 ecuacion, pues es combinacion lineal de las dos primeras.

Lo resolveremos pasando la z al 22 miembro:

+az=1 =1-az
Y ) Y ,_ Hacemos z=A4
X+a“z=2a+l1l] x=2a+1-a°“z
Las soluciones del sistema serian:

x=2a+1-a’x;, y=1-a\, z=X, conieR.

Ejercicio n°® 22.-

Discute y resuelve el siguiente sistema, segln los valores del parametro m:

mx+y+z=2
X +my =1
X+my+mz=1

Solucién:

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:

m=0
N |A|=m3—m=m(m2—1)=0 - <m=1

>

Il
R~ 3
3 3
3 O

m=-1

e Sim=0, m=#1y mz#-1 — Elsistemaes compatible determinado.

Para cada valor de m, distinto de 0, 1y -1, tenemos un sistema diferente, todos ellos con solucién Unica:

2 1 1
1 m O

(it m m _m@m-1)_2m-1
m(mz—l) m(mz—l) m? -1
m 2 1
1 1 0

y- 1 1 m :m(m—2):m—2
m(mz—) m(mz—l) m? -1
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Solucién [er;—l m27—2 0)
m -1 m--1

e Si m=0, queda:

- : . 0 1
Lasdosultimasfilasson igualesy 10 =-1=0.

Luego, el sistema es compatible indeterminado.

Las soluciones serian:

2-z
=1 Esdecir. x=1 y=2-1%, z=A, con AL eR
A

N X <

e Si m=1, queda:

Lasecuacionesl® y 3* son contradicbrias.Elsistema seria
incompatibe.

iR
s
B O R
PR N

¢ Si m=-1, queda:

FILAS
-1 1 1]2 (-1 -1 -1]-2
1 -1 01| > =220 |1 -1 0]1
1 -1 -1]1 3 (1 -1 -1]1

Las ecuaciones 12 y 32 son contradictorias. El sistema seria incompatible.

Ejercicio n° 23.-

Discute el siguiente sistema homogéneo segln los diferentes valores del pardmetro A.
Resuélvelo en los casos en los que resulte ser compatible indeterminado:

AX +2z=0
-2}y +z=0
(x—l)x +y-z=0

Solucioén:

Por tratarse de un sistema homogéneo, siempre tiene la solucién trivial (0, 0, 0). Veamos si tiene, en algun caso, mas

soluciones.

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:
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A 0o 2 2\ o1
A= 0 A-2 1| - |A=-3+70-4=0 4
A-1 1 -1 X=§

e Para A#1vy A ¢§ —  El sistema solo tiene la solucién trivial (0, 0, 0).

e Para A =1, queda:

1 0
0-17 10
0 1 -1/0
0
Como 1‘ =-1+0,ran (A)=ran (A')=2.

El sistema seria compatible indeterminado.

Para resolverlo, pasamos z al 22 miembro:

X+22=0| x=-2z
-y+z=0] y=2

} Hacemos z =p

Las soluciones serian: x=-2u; y=p; z=p, con pe R

e Para /1:%, queda

453 0 | 20
0 -2/37 110

1/3 1 -110

4
Como |3 5 :_9—8¢0, ran (A)=ran (A')=2.
0o —

3

El sistema seria compatible indeterminado.
Para resolverlo, pasamos z al 22 miembro:

4 -6 -3
—X+2z=0 X=——z7="27
3 4X + 62 :O} 4x :—62} 4 2
_2 -2y+3z=0] -2y =-3z _3 3
—y+z=0 y=—z==-12
3 -2 2

. L -3 . 3 .
Las soluciones serian: x = ?u, y = Ep, z=p, con peR
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Ejercicio n° 24.-

Estudia el siguiente sistema homogéneo segln los valores de A y resuélvelo en los casos en los que resulte
ser compatible indeterminado:

X -y +2z=0

-X+Ay +2z=0

2X +Ay —z=0
Solucioén:

Por tratarse de un sistema homogéneo, siempre tiene la solucién trivial (0, 0, 0).Veamos si tiene, en algln caso, mas
soluciones:

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:
Ao -1 2
A=-1 & 2| - |A=-83-61-3=-301+1f=0 —> 1r=-1
2 A -1
e Si A#-1 — el sistema solo tiene la solucién trivial (0, 0, 0).

e Si A=-1, quedaria:

-1-1 20
-1 -1 20
2 -1 -1/0

=3=0.

. . . , -1 -1
Lasdosprimerasfilasson igualesy,ademas,

Luego, ran (A) =ran (A") = 2 < n2incognitas.

El sistema seria compatible indeterminado. Para resolverlo, pasamos z al 22 miembro y aplicamos la regla de
Cramer:

—X- 22=0|-x-y=-2z
y+ } y } Hacemos z=p

2x-y—-z=0|2x-y =2
-1 -1|-2u
2 -1 pn
-1 -1
Sabemosque 1‘ =3.
-2u -1 -1 -2p
p =1 3u 2 n 3u
3 3z MY 3 3 "

Las soluciones del sistema son:

X=W Yy=U; Z=u, cOn peR
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Ejercicio n® 25.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el siguiente sistema de ecuaciones:

ax+y =a
(a+1)x +2y +z=a+3
2y +z=2

Solucioén:

Estudiando el rango de la matriz de los coeficientes:

— |Al=2a-2a-(a+1)=-(a+1)=0 - a=-1

e Sia#-1 — ran(A)=ran (A") = 3. El sistema es compatible determinado. Para cada valor de a # -1, tenemos
un sistema con solucién Unica:

a 10
a+3 2 1
2 2 1, —a-1
X = = =1
~(a+1) —a-1
a a 0
a+l a+3 1
B 0 2 1 0
y= —(a+1) -
a 1 a
a+l 2 a+3
L 0o 2 2 =—2(a+1)=2
—(a+1) —(a+1)

Para cada valor de a # 1, tenemos un sistema diferente.
Cada uno de los sistemas tiene solucién Unica:

e Sia=-1
-1 .1
A= 0 |2
0 2
Como
-1 1
A=l0 2
0 2

Las dos ultimas filas son iguales, luego ran (A") = 2.
Como ran (A) =ran (A') < n2incégnitas, en este caso el sistema seria compatible indeterminado. Prescindimos de

la 32 ecuacién, pues es idéntica a la 22, pasamos z al 22 miembro y resolvemos el sistema:
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-X+y=-1

}Hacemosz=k - y=""=1-=
2y =2-z

X :y+1:1—1k+1:2—lk
2 2
Las soluciones del sistema son:

x:Z—%x; yzl—%k; z=A,con AeR
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